

Музейный урок «Пионерское детство». Автор Якушева Елена Владимировна. (В рамках проекта «Новое поколение экскурсоводов».)

Здравствуйте! Мы рады приветствовать вас в нашем музее «Пионерское детство», посвященному той эпохе, когда наши мамы, папы, бабушки и дедушки были еще детьми. Кто-нибудь знает кто такие пионеры? Если это слово вам не знакомо, то предлагаем посетить экспозицию, посвященную истории пионерской организации и вернуться в те годы, когда быть пионером считалось почетной и важной миссией.

Всё, что вы увидите в нашем музее собрано учителями, учениками и родителями нашей школы, которые отдали часть своих воспоминаний.

Экскурсия начинается со стенда, который возле двери, далее слева направо.

1 стенд

Кто же такие пионеры? Идея создания пионерской организации принадлежит Владимиру Ильичу Ленину, и его жене Надежде Константиновне Крупской. Пионерами становились дети, которые готовились укреплять, защищать и развивать свою страну, строить счастливое будущее. Для этого их воспитывали в рамках одной идеи, общих ценностей, прививали чувство коллективизма.

Информация со стенда

Владимир Ильич Ленин-вождь мирового пролетариата был очень грамотным и талантливым человеком. Ему принадлежат многочисленные труды по экономике, политике, социальным наукам. Его идея создания социалистического государства воплотилась в 1917 году во время Октябрьской революции. После революции возникла необходимость формирования новых ценностей, установок и конечно же объединение детей в одной организации.

Внимание на стеллаж с книгами. Книги о В.И. Ленине были у каждого советского школьника, а его многочисленные труды изучались в школах, институтах, были на книжных полках в каждой семье. Вашему вниманию представлены книги о Ленине, его труды.

2 стенд

Для многих из вас пионеры - это мальчики и девочки в красных галстуках и красных пилотках, и это действительно так. Пионерское движение имело свою символику, форму, гимн, которые использовались в ежедневных ритуалах, праздничных церемониях и памятных мероприятиях.

Зачитать текст стенда.

3 стенд

Пионерская организация по мере своего становления обрела традиции, законы, своих героев. Законы пионера Советского Союза призывали ребят к честности, добру, взаимопомощи, любви к Родине. Эти законы, несомненно, актуальны и сегодня.

Зачитать законы пионеров.

Каждый пионер воспитывался как активный человек, который не тратил время впустую, поэтому главный клич был для всех «Будь готов!», а в ответ «Всегда готов!». **Обратить внимание на стеклянный стеллаж.** Вот так выглядят элементы пионерской формы. Это пионерский галстук, пилотка, значок. Представленные здесь значки имели большой смысл, одни говорили о спортивных достижениях, другие об успехах страны.

Здесь вы видите документы с фотографиями. Каждый пионер смотрел в будущее и следующим этапом его жизни было- стать членом комсомола. Комсомольцы - это уже взрослые люди, студенты, которые также следовали строгому уставу. В комсомольцы, также, и как и в пионеры, принимали не всех, а только самых воспитанных, ответственных и честных людей. Комсомольский билет- это основной документ комсомольца, подтверждающий его принадлежность к этой молодёжной организации.

4 и 5 стенды

Теперь мы попросим вас пройти дальше. Сегодня, к сожалению, мы читаем очень мало. Источником информации для нас чаще всего становится интернет. Во времена , когда наши родители были детьми выпускались печатные издания специально для детей разных возрастов. Посмотрите, это и газеты, и журналы.

Журналы «Пионер», «Костёр», «Юный натуралист», «Юный техник» содержали не только познавательные статьи, но и рассказы советских писателей, юмористические странички, кроссворды итд

Главным печатным изданием пионерии была газета **«Пионерская правда»**

Информация со стенда о Пионерской правде

Подойдите , пожалуйста, к книжной полке. Здесь представлены журналы, газеты, книги того времени.

(Интерактив с печатными изданиями).

Стенд 6

Лето- время отдыха, встреч с друзьями, общения. Всё это можно было осуществить в многочисленных пионерских лагерях Советского союза.

За добрые дела, за высокие достижения в спорте, творчестве, учебу, за общественную работу пионеры получали путёвку в детский лагерь, самым большим из них был «Артек» в Крыму, «Орлёнок» в Краснодарском крае. Сегодня «Орлёнок» «Артек» так же являются международными детским центрами.

Информация со стенда

Ярким примером полезных дел на благо общества было «Тимуровское движение». Тимуровцы бескорыстно помогали людям. Тимуровцы - это персонажи книги Аркадия Гайдара, с которых брали пример пионеры.

Информация со стенда

Стенд 7

Главными этапами жизни советского школьника были вступление в ряды Октябрят, пионеров, а затем комсомольцев.

Октябрята – младшие школьники, которые готовились стать пионерами. «Пионер – всем ребятам пример» - главное правило отношений между старшими и младшими учениками.

Информация со стенда по Октябрятам.

Наша экспозиция включает в себя экспонаты, связанные с эпохой, когда не было еще мобильных телефонов, электронного журнала, а информацию люди получали из газет, радио и позже телевидения. Но школа во все времена будет тем местом, где дети учатся, дружат, занимаются спортом, рисованием. Перьевые ручки, чернильницы, деревянные счёты, тетради, дневник - это предметы, которые имел в своём портфеле любой школьник. Отправляясь зимой на каток, можно было захватить фигурные коньки с ботинками или просто привязать полозья к валенкам. А летом ракетки для игры в бадминтон, настольные игры взять с собой и пойти на речку.

Стенды 9-10

Октябрята, Пионеры, комсомольцы... История пионерской организации неразрывно связана с историей Великой Отечественной войны. В эти страшные для нашей страны годы на её защиту вышли все, от мала до велика. Страницы истории, связанные с пионерами-героями Великой отечественной войны сложились в целые книги. Каждый пионер с детства осознавал себя защитником Родины, готовым пожертвовать чем-то личным ради общего блага и не только на войне. Жертвенность ради коллектива и общества было для пионера равным личному счастью.

Марат Казей, Зина Портнова, Лёня Голиков, Вася Коробко... Эти имена навсегда вошли в историю войны, в историю страны. Ребята сражались с фашистами в партизанских отрядах, защищали Родину в окопах на передовой. Их подвиги описаны в исторических хрониках и художественной литературе.

Прочитать со стенда 1-2 истории пионеров-героев

Во время войны очень многие организации, в том числе и детские сады, были эвакуированы из зон военных действий в безопасные регионы. Часто маленьких детей эвакуировали без родителей. Вот в таком небольшом чемоданчике были сложены вещи одного из таких детей. В чемоданчик прилагался листок со списком вещей ребёнка.

Память о событиях военных лет хранится в экспонатах, представленных в нашем музее - это находки с мест сражений Великой Отечественной войны из Смоленской и Новгородской областей, которые нам предоставили поисковые отряды Самарской области, в том числе отряд «Сокол» Самарского университета.

Заключение

Пионерское детство было весёлым, интересным и совсем не скучным и сформировало несколько поколений людей, которые стали прекрасными рабочими, инженерами и конструкторами, учителями и врачами, преподавателями и учёными, героями Советского Союза и России.

Мы рады, что вы пришли к нам на экскурсию. Наш музей будет развиваться, появится постоянная экспозиция, посвящённая Специальной военной операции. Вы можете пройти по музею и самостоятельно его осмотреть. В углу на стеллаже находятся фотографии и материалы для будущей постоянной экспозиции по теме СВО. Будем рады встретить вас снова.

Интерактив с ЭКСПОНАТАМИ музея.